

Es tarde ya; demasiado tarde

Tres contra doce han votado en el Comité Nacional del Partido Radical en favor de Martínez Barrio. Una proporción de uno a cinco.

En la minoría parlamentaria la desproporción será mayor, es posible que no llegue de uno a siete; y en la organización nacional será de uno a cien.

¿Cuál es el motivo de la discrepancia? Muy pequeño. En lo fundamental, están acordes; acaso... acaso en la forma.

Todos están conformes en respetar la opinión nacional medida por los diputados amañados bajo la presidencia del presidente que hoy siente ciertos escrúpulos de forma. Todos están acordes en que deben servir de leales auxiliares de las derechas monárquicas para que éstas escalen el Poder y hagan de España un Portugal, Austria o un Alemania. La «opinión», valorada por el amaño corruptor y desvergonzado de las elecciones, «así lo ha querido»; y por lo tanto es menester entregar la República a la Compañía de Jesús.

Los radicales, siempre fueron muy respetuosos con la opinión... monárquico-fascista. Es una pena que el hombre de la «consistencia» no tuviese el mismo respeto para la «opinión» republicana de las Constituyentes cuando visitaba con harta frecuencia el Palacio Nacional en tiempos de la desafortada obstrucción a las Constituyentes, del brazo de los enemigos de la República y que culminó con la disolución y entrega del Poder al diputado sevillano para que amañase estas Cortes que el notario mayor de la República consideró como falsas.

Pero el señor Martínez Barrio, es un enamorado de las «formas»... ahora, antes no, es ahora, cuando vé la «calle» que les mira hostilmente rechinando los dientes.

¿Qué ha ocurrido para que el señor Martínez Barrio haya dejado de adorar a su ídolo el señor Lerroux «por encima del bien y del mal» que dijo el filósofo alemán? Lo ignoramos.

De todas formas, ya sabemos que habrá una docena de diputados radicales que empiezan por preocuparse de las formas. Ya es un poco tarde, pero la Ceda, alarga las garras para recoger el fruto del Poder ya maduro; es inevitable, y Martínez Barrio, vislumbra las trágicas consecuencias de la entrega y habilmente intenta zafarse de las graves responsabilidades contraídas.

Labor suya, y solo suya ha sido ésta. Venir ahora con posturas, no pega; cada palo aguantará su vela y el señor Martínez Barrio, ha sido el palo mesana.

¿Es que acaso, el señor Martínez Barrio, quiere actuar del brazo de los platónicos republicanos llamados de izquierda, de bombero, para intentar apagar el incendio que se avecina, por él provocador?

Entendemos que han llegado demasiado tarde; la catástrofe,

entendemos que ya tomó tales proporciones que es posible alcance de pleno, no solo al señor Martínez Barrio, si nó a otros que creen estar más situados... a la izquierda, para engaño de bobos. Hace tiempo que el pueblo trabajador ha tirado ya con el «chupete».

EN CURSIVA DEL 8

A LA DERIVA

La escisión que marcada está en el Comité nacional del partido radical—patente estos días—, escisión debida a una política de inconsistencia e inclinación a la derecha que el jefe señor Lerroux con otros maestros de la casa le han imprimido, tiende a extenderse en el aspecto general. La hecatombe por tanto, en el área de los republicanos históricos, se masca. Y es que, por mucho que hagan Lerroux y maestros para evitarla, la descomposición política en las agrupaciones que le rodean, está notoria.

Ya cuando allá últimamente se celebró la asamblea general del partido en Madrid, si la escisión no se produjo de un modo concreto, ara sin embargo efectivamente real de un modo lato. Y al momento, se palpa la aludida más que nunca. Es la del partido radical una vuelta a la derecha en tales condiciones, que solo el señor Lerroux completamente entregado al equívoco, pudo llevarlo a tal terreno. Esfinge de figurón, solo él, pero solamente—como buen republicano histórico—ha sido capaz de estructurar su partido hacia la negación democrática, cual fué y es servir de escalón para que los enemigos de la República entren a apoderarse de ella, violándolo todo en aras de una dictadura fascista. Y es por ahí, por donde la escisión está manifiesta, clara, terminante, que es imposible contenerla por mucho que trate don Alejandro de evitarla con mil declaraciones...

Convengamos, pues, en que la hecatombe, la desaparición del partido radical, como organización republicana es inminente. Tanto, que tan solo unos cuantos, muy pocos, se quedarán con él como recuerdo histórico de un ente que no ha sabido ser más que una cosa... al antojo y manera de las derechas monarquizantes.

Y así es entonces, que a la deriva marcha la nave radical por el mar de la política, sin timón ni brújula que evite el estrellarse contra las rocas de la inconsistencia, que tanto han subrayado en cien combates... Lerroux y maestros.

JUNIOS.

Diario inédito

Poco antes de morir Tomás Meabe, el gran escritor vasco, creador de las Juventudes Socialistas, redactó un cuaderno de notas, que iremos publicando. A continuación aparecen algunos:

En el bosque de St. Cloud (París)
Un viento de exterminio sacu-

La huelga de Zaragoza

La huelga es el arma más eficaz del proletariado en su lucha titánica contra la burguesía y un arsenal de vivas enseñanzas de inmenso valor. El Gobierno lo sabe y se propone acabar de hecho con las huelgas, centuplicadas desde que Lerroux está entregado a la patriótica labor de «pacificar los espíritus», como corresponde al Berenguer de la República. Ahí está ya el proyecto de ley para limitar el derecho de huelga. Es una de tantas ocurrencias de Salazar Alonso. Sin embargo, este Ministro, mil veces fracasado, el Nerón de los ayuntamientos socialistas, acaba de recibir tres lecciones de tal calibre que moralmente lo han inhabilitado como gobernante y como republicano. Un Ministro de Gobernación que el día 21 de abril último, a las once de la noche, contempla todo orondo y entusiasmado desde el balcón de su despacho oficial la tranquilidad social de la vida madrileña, ignorando que media hora más tarde el paro en la gran urbe habría de ser absoluta; que, por si esto fuese poco, comprueba como el día Primero de Mayo, no obstante el poder coactivo de sus numerosas falanges armadas y los 15.000 esquilos ofrecidos por Gil Robles y Vilanova, el paro vuelve a ser absoluto, tiene que estar plenamente convencido de su

de pronto los cielos arrasados. La casa tiembla. Por la mañana, ¡qué paz! ¡Qué cielo, otra vez puro! Pero mirando al suelo, ¡cuántas hojas todavía verdes! Así, antes del otoño, mil tempestades me han arrancado a mí las hojas, y no hago más que cabecear meditabundo sobre ellas, bajo el cielo indiferente.

Catorce días sentado y sin dormir un momento, con el culo ya tan sin carne que lo tengo todo herido de estar siempre sentado o tumbado. ¡Cuándo será mi reposo!

Cauterets, 14 de agosto de 1915
A todos se nos echa encima la misma noche. Yo no quiero morir ahora; pero sombras, sombras; empiezo a ver sólo sombras.

Me estoy volviendo caprichoso en esto del morir. No quiero morir aquí. Mañana, vuelta a Lrún o a Bilbao o a no sé dónde. Todo menos esto.

Quince días queriendo dormir y no pudiendo. Pero ya me vendrá el sueño, ya.

La muerte unas veces tiene prisa y otras no tanta. La guerra es la muerte con prisa; y también el morir como, a los treinta y cinco años. Ya pudiera haberme dejado tiempo para hacer algo de lo que me pide siempre mi alma socialista; pero si la muerte hiciese caso de estas cosas, no sería la muerte.

No maduro; y caído al suelo; y podrido.

Cuando llega el día de los difuntos, todos los escritores—esclavos de todos los días que pasan— se ponen a escribir, sobre eso de los difuntos, artículos de actualidad. Pero la verdad es

En Tellarrubia (Badajoz), fué detenido el diputado a Cortes socialista, camarada Pedro Rubio. Cuando el camarada llegue al Congreso protestará del bárbaro atentado a la inmunidad parlamentaria. Entendemos que será perder el tiempo; ya se ha sentado el precedente de no reconocer por el caciquismo extremeño inmunidad a los diputados socialistas; la única inmunidad auténtica es la del bandidaje caciquil lerrouxista y de las derechas.

Estos criminales provocadores tenemos que ser nosotros, solo nosotros y nada más que nosotros los socialistas, los que debemos marcarle un límite. La Ley y el Derecho solo puede representarse por un fuerte puño cerrado y en alto.

Del Magisterio

Se ha roto el Frente Único

Trabajadores de la Enseñanza, perteneciente a la U. G. T. y Asociación Nacional; dos asociaciones antagonicas. La primera representa a los maestros que se consideran «Trabajadores» de la «Enseñanza» y entienden que deben estar en estrecha «Unión» con la «General» de los «Trabajadores»; la segunda, son el núcleo, acaso más numeroso por estar incluido en él las maestras, y es refractario a unirse con nadie que no sea el Magisterio.

Sienten los prejuicios de clase, y fuerte repugnancia a que se les considere «trabajadores» como por ejemplo al albañil o al empleado de Banca y Bolsa; al ferroviario o al tipógrafo. Este sentido pseudo burgués y rabiamente autónomo procede del origen de su formación y del ambiente de aislamiento en que forzosamente tienen que vivir; desparramados por pequeñas villas y aldeas; de espaldas a la Casa del Pueblo y en estrecha solidaridad con el todo poderoso cacique o el cura.

Se pensó que el interés de mejoramiento material podría unirles. Error crasísimo, pues cada sector tenía que ver este aspecto bajo sus dos peculiares puntos de vista.

Los Trabajadores de la Enseñanza decían: ni un céntimo a nadie, mientras no se suprima la última categoría. No hay derecho a crear nuevas plazas de 9.000 hasta 12.000 pesetas, que solo unos cuantos privilegiados podrán alcanzar, mientras existen miles de compañeros, sobre todo los procedentes segundo escalafón, con más de 30 años de servicios y cuarenta tantos duros de sueldo. Y los que así hablan, son muchos los que cobran sueldos superiores y si están algunos en 3.000 pesetas, son hombres jóvenes con probabilidades de alcanzar las máximas categorías.

Reparto equitativo de los aumentos de sueldo, dicen los de la Asociación Nacional; llaman reparto equitativo el aumento en todas las categorías, es decir, la corrida de escalas empujando por la creación de las cuatro nuevas categorías de 9, 10, 11 y 12.000 pesetas pero que dá lugar a que el mayor número que es el peor pagado, los de 3.000 pesetas, solo se beneficiaran unos cuantos de la cabeza condenando al resto, muchos de ellos a casi, toda su vida, a seguir percibiendo sueldos de hambre; pero en cambio, sus prejuicios pseudo burgués o de pseudo clase media quedan halagados con que figuren en el escalafón unos cuantos sueldos de 1.000 pesetas mensuales. ¡Y la mayoría de los que así piensan son de los que jamás se redimirán de las 3.000 pesetas al año! Es decir, de cuarenta y tantos duros mensuales. Son de los que proceden del segundo escalafón, gente vieja ya con los viejos prejuicios infiltrados en sus espíritus hijos de otros tiempos, de otras épocas que es preciso ir borrando.

Es lo viejo y lo nuevo. Lo caudo y lo joven. Imposible entenderse; imposible el tal frente único.

Ahora existe gran entusiasmo para la creación de la Casa del Maestro en la provincia. Las gentes que dan calor y vida a ello, son de los elementos menos recomendables por sus ideas retrógradas. Reaccionarios y confesionales a macha martillo, temen que la organización de los «Trabajadores de la Enseñanza» actúen con eficacia en pró de la dignificación moral y económico del maestro como trabajador, y so capa de la tal Casa del Maestro, lo que se pretende es crear un especie de caserío cursilón pseudo intelectual y tertuliesco que sirva de cámara acolchada en donde se apague todo eco renovador de la clase. Pronto aparecerán los «socios de honor» los «protectores» y los caciquillos erigidos en guaidores que con muy amañada retórica procuran parodiar aquello de «Lejos de nosotros la mala costumbre de pensar» en nuestros propios problemas de dignificación.

D. A. R.

El camino de la Revolución

No podemos hacernos ilusiones. La única manera de salir triunfantes es la revolución violenta. Y si eso ha de verificarse no ha de ser con mítines, ni con discursos. Debemos formar nuestra conciencia en esta convicción, convenciéndonos, al paso, de que hay que terminar con aquellos movimientos platónicos, verbalistas, en los cuales salir a la calle a dar gritos hace creer a la gente que termina con un régimen. Hay que pensar primero en que todos los hombres que se puedan reclutar son pocos para tal empresa. Que hay que organizarse materialmente, porque aquellos contra los que tenemos que luchar lo están, y que debe de haber en la acción una disciplina absoluta, férrea. En estos momentos no hay más que tener el convencimiento de que hay que prepararse, ponerse en condiciones para cuando llegue el caso preciso y los que se comprometan sepan que han de obedecer para triunfar y, aunque tengan que sacrificarse, tendrán necesidad de proseguir la lucha en estas condiciones y la humanidad gozará de un régimen social más justo que el actual. Y en esta lucha social, no hay, no puede haber diferencias raciales.

El capitalismo no tiene inconveniente en explotar lo mismo al blanco que al negro y en saltar fronteras para salvarse o aplastar a su enemigo de clase. La clase obrera tiene, pues, que borrar sus diferencias ideológicas, sus diferencias de raza o de idioma y unirse contra el enemigo común en un mismo anhelo. Y si es así, ya pueden au-

COSAS DEL HOSPITAL

Preparando a buen morir

Por lo visto, no llegaban, para tormento de los moribundos laicos pobres que llegan al Hospital, las numerosas hermanitas encargadas de atormentarles sus últimas horas hablándoles de los terribles tormentos del infierno, etc., etc., si no entregan su futuro cadáver como peregino electorero reaccionario-clerical en aparato enterrero canónico (hay que dar la sensación de que en España todos adoramos a la santa madre iglesia).

Una nueva redada de monjas nutrirá muy pronto aquella casa. Dentro de poco, habrá más monjas que enfermos. No basta, es preciso hacer odioso el Hospital más aún de lo que es y ahora, se ha dado en la moda de que después de las visitas, penetren en dicho establecimiento una pandilla de señoritas beatas que se encargan de visitar a los moribundos para atormentarles con sus sandeces de confesionario y aprovechar el momento en que el moribundo carece de resistencia, y colocarle escapularios y llenarle el cajón de su mesilla con estampas piadosas.

Criminal ovido y bárbaro trato

El domingo 6, entraron como de costumbre, después de la visita, unas cuantas beatas intrusas. Olindo como las aves carniceras la carroña, su fino olfato dio con un pobre enfermo que se debatía doliente en la agonía. Era un hombre del partido de Redondela. El moribundo fue molestado en su agonía para colgarle al pecho un escapulario y llenarle su mesilla de noche con estampitas piadosas. Había que demostrar que era un ferviente católico. Los encargados de evitar estos atropellos, por lo visto, de nada se enteraron.

Murió el enfermo el lunes y el martes se le dió sepultura y en paz.

El jueves, día de visita, la esposa y el padre del muerto, llegaron de Redondela a visitar a su enfermo al Hospital. Encontraron, claro está, la cama vacía.

—¿Es que ya está mejor? Ya se levanta? ¿Cómo no le vemos en la cama!

—No señora, no es eso, es que... le enterraron el martes.

Ante tan cruda contestación, ante hecho tan insólito, solo decimos a nuestros lectores y lectoras, se pongan en el caso del padre y esposa del ex-enfermo.

El padre, protestó como es lógico de que no se le avisase por quien tienen obligación de hacerlo: primero, para no llevarse tan dolorosa sorpresa; segundo, para llevarle a morir, si era posible, entre los suyos, a Redondela, y tercero, para poder enterrarle en donde a sus familiares les acomodara, o en último término, acompañarle a la última morada. No era ningún perro, era un hombre.

—¡Ah!, le contesta algún enfermo, así debe de ser, pero en estas salas, hay clases, y esta no es la del Sr. Marescot, al que se le guardan todas las deferencias exigidas a su personalidad clerical. Esta es la del señor Vazquez Lescaille, tan buen médico como el que más, pero... no es el señor Marescot, por ejemplo, en su significación.

La viuda, protestó airada y la escena consiguiente de dolor.

—¿Cómo? ¿Qué escándalo es ese? ¡A la calle!

La viuda, ya en la calle, le dió

mentar la guardia civil; pueden funcionar los Tribunales de urgencia, destruir los Ayuntamientos socialistas, etc., que el día que la masa trabajadora tenga conciencia de su fuerza, ¿quién podrá vencerla?

Ahora bien, no creáis que después de esta lucha todo ha de ser normalidad y que al día siguiente vamos a vivir en el nuevo régimen sin ninguna dificultad. Habrá las dificultades inherentes a un cambio de tal naturaleza, pero, si se apresta al capitalismo de tal manera que no pueda revolverse contra la Revolución, la transformación se realizará como la está realizando, pese a todas las dificultades, Rusia.

F. LARGO CABALEIRO.

un ataque de nervios, pero como el bárbaro instrumento del administrador, que cobra treinta duros y mantenido por actuar de portero, entendiéndose que esta señora había de molestar a su amo y señor con el espectáculo del ataque a la puerta, dicen (y esto es menester que se aclare, pues desde luego los antecedentes del sujeto le hacen acreedor a ello) empezó a darle puntapiés para «curarla» del ataque.

Lo repugnante del hecho y lo odioso del abandono al no dar cuenta de la gravedad y más del fallecimiento a los familiares de un enfermo, entendemos que no debe tolerarse un momento más.

Continuaremos en números sucesivos dando cuenta de lo que por aquella casa ocurre, en la que es amo y señor su administrador don Bernardino Fondevila.

Desplazamientos siempre a la derecha, muy a la derecha

Lis y los suyos se separan de Gil Robles para unirse a Calvo Sotelo.

Desde que el jefe jesuítico empezó a flojear en su fé monárquica (consejos sanos de Roma) con vistas a empuñar las riendas del Poder, muchos de sus adeptos se le marchan.

Forman con los desertores de la Ceda, la Renovación Española, a cuyo frente se coloca Calvo Sotelo, el ex-ministro de la dictadura.

D. Carlos Casas, inspirador y jefe de la política que sigue Lis y compañía, era un hombre que como viejo cacique, al que afectó profundamente el golpe de Estado del 13 de septiembre del difunto de Primo de Rivera, fue uno de los más mortales enemigos de la dictadura del Papa del Niño. Ahora en compañía de Lis, representará a Calvo Sotelo en la provincia.

Ahora, se embarca en la nave del ex-ministro favorito del dictador. A estas gentes, Gil Robles se les antoja demasiado izquierdista. ¡Y aún no se hizo republicano! ¡Se le antoja izquierdista la política vaticanista llevada a la práctica por la compañía de Jesús!

En fin, unos cuantos correligionarios de Gil Robles aún creen que se puede ser más derechista y... se corren a la derecha, es un decir.

Pero en cambio, Gil Robles va a ingresar en sus filas nuevos elementos. Emiliano con los suyos, no soporta el «izquierdismo» de Lerroux (¡¡!) y van a ingresar en las filas de Gil Robles. Hay quien asegura, que el delegado de los jesuitas le repugna Emiliano, pero éste va a cubrir la brecha dejada por los de Lis y compañía y, además, pone a su servicio su valiosísima experiencia de viejo fullero y truhan, no siempre despreciable en los momentos críticos, y habida cuenta de la máxima ignaciana de que el fin justifica los medios.

Muchos tendrán que oprimirse las narices los ignacianos de la Ceda ante la apestosa carroña moral emilianista que se les entra por las puertas; pero, no es cosa hoy por hoy de andarse con remilgos de monja; hay que aceptar lo que llega.

Por de pronto, nos aseguran de fuente autorizada que Emiliano va a consagrar ante el altar su matrimonio civil.

El repugnante histrión se le decoloró el traje de traga-curas, al que tanto jugo supo sacarle por calles y plazuelas, y ahora se vestirá con nuevecita sotana.

Pronto le veremos con su cara cínica presidiendo procesiones

Para LA HORA

Solidaridad proletaria

Nunca me impuse una gestión o una labor tan emotiva como la realizada en la tarde del domingo día 6. Espontáneamente, aprovechando la tarde de descanso dominical, varios camaradas nos dedicamos por las calles limitrofes a las en que nosotros residimos a buscar hijos de los huelguistas metalúrgicos. Simultáneamente, otros recogían los ofrecimientos de camaradas que querían alguna criatura. Calles y más calles eran recorridas por nosotros con entusiasmo sin par. Sin pista fija alguna. Preguntando en cada una de las casas humildes que se nos presentaba: «¿Vive aquí algún huelguista metalúrgico que tenga hijos?» Y allí donde la respuesta era afirmativa estábamos solícitos a ofrecer al camarada, al hermano, la solidaridad que indeclinables imperativos nos señalaban. En algunos momentos sentíamos sobre nosotros una terrible duda: la de que aquellos camaradas a quienes ofrecíamos esta solidaridad, nos compararan, inconscientemente, con aquellos señoritos que se dedicaran antaño y aún ahora a la «sublime» labor de ofrendar no una solidaridad nacida de un sentimiento de coincidencia espiritual y de situación, sino la llamada «caridad cristiana» tan repugnante por las intenciones que encierra. Sin embargo, hay algo que nos debe distinguir a los trabajadores entre los trabajadores mismos cuando no nos conocemos: nuestra dialéctica, nuestros gestos, nuestros saludos, los sentimientos que manifestamos. Y así veíamos cómo a poco de internarnos en una de aquellas casuchas inhóspitas y mortíferas, verdaderos cementerios de vivos, donde la humedad y la construcción endeble y ya roída truncan en flor tantas vidas, nuestras conversaciones acusaban tintes de tal naturalidad, de tal compenetración espiritual que cualquiera hubiera sospechado la existencia de una amistad antigua e íntima. A la llamada de los padres acudían pronto los niños, a los que robábamos así unos minutos de juego. Hambrientos, famélicos, pero risueños como si quisieran expresar con aquellas dulces sonrisas infantiles el optimismo del que sabe que más pronto que tarde la felicidad le corresponderá. ¡Qué admirable ejemplo de heroicidad! ¡Qué ejemplar, qué sublime resulta ver a unos padres que vierten lágrimas de emoción al ver sometidos a sus pequeñuelos a nueve largas semanas de hambre sin sucumbir, sin ser esquirolas, sin renunciar a la lucha, apagando la flaqueza física con el aliento, el entusiasmo y la fe ciega en la victoria! Mucho más aún el ejemplo de aquellos niños que, tan pequeños, no exhalan ni la más leve protesta, ni una exclamación de hambre para no contribuir a aumentar el dolor de los padres. Tan niños, aquellas criaturitas, si supieran hacerlo, estimularían a los autores de sus días a la lucha y a la no entrega al capitalismo como una de sus mayores glorias y honras...

Cuando, saliendo ya de aquellas casas, estrechábamos las manos de aquella pareja de heroicos luchadores y besábamos los rostros limpios y enflaquecidos de aquellas criaturas, de aquellos hermanos de infortunio, sentíamos en nuestra alma como se renovaba nuestra fe socialista y como aquellos minutos de convivencia servían para acrecentar nuestro deseo de trabajar, de luchar por el Socialismo. Afluían a nosotros recuerdos de hechos análogos. Recuerdos de la muchas veces que habremos oído a nuestros padres, viejos luchadores, formados, como nosotros empezamos a hacerlo ahora, en el diario batallar por la causa proletaria, la epopeya de los camaradas de Ríotinto, allá por el año 20, cuando éramos aún muy niños. Recuerdos, en fin, de otras jornadas heroicas que conocemos a través de los libros. ¡A buen seguro que nuestros hijos no tendrán necesidad de establecer analogías de este género como las establecemos hoy nosotros! Y es que el entusiasmo y la conciencia revolucionaria de las masas habrá removido y cambiado por completo la actual sociedad por otra en la que, tras titánicos esfuerzos, el proletariado pueda ser feliz, culto, laborioso y sentirse orgulloso de sí mismo...

Hoy Zaragoza, Madrid, Puertollano... Ríotinto, ayer. Esclavitud, miseria, opresión, envilecimiento. He ahí las características más acusadas del régimen capitalista. He ahí las causas origen de que Zaragoza, Madrid, y Puertollano se vean ahora inundados por las lágrimas proletarias que, de emoción y como condenación de todo lo actual, vierten hombres y mujeres, grandes y chicos, al ver salir a sus hijos hacia hogares de otros trabajadores donde serán acogidos con amor, calor y ternura. Lágrimas de emoción. Lágrimas también de admiración hacia lo que tan estoicamente sabemos practicar los proletarios: la solidaridad entre los trabajadores, símbolo de nuestra condición de tales...

SÓCRATES GÓMEZ.

Madrid.

DATOS PARA LA HISTORIA PICAESCA

El primer visitante de March ha sido el jefe de la minoría radical, Emiliano Iglesias

El capitalista Juan March está otra vez en Madrid, como Calvo Sotelo, el general Barrera y tantos otros. Parece una pesadilla, pero es la misma realidad. Da la noticia de la llegada del banque-

1906-1934

Sobre la Diputación Provincial

En nuestro número anterior comentábamos brevemente la actuación de la Comisión Gestora que padece la Diputación Provincial. Hacíamos algunas observaciones en el aspecto administrativo y en de la «moral limpia» que según Viñas del Monte inspiraría la labor de los gestores radical-emilianistas.

Cuatro meses de gestión han bastado para probarnos que Viñas del Monte practica hoy la misma «moral limpia» que en diciembre de 1906 cuando no era más que un modesto temporero de la Caja de quintos. Si en 1906 no nos interesaba la importancia que diese Viñas del Monte a las cuestiones que cayesen dentro del campo de la Ética, hoy nos interesa y hasta nos inquieta porque el ex-temporero ocupa la presidencia de un organismo que dispone de un presupuesto de más de tres millones de pesetas y que administra con la colaboración de Pedro Varela y Domínguez Ferradás, entre otros.

Estos tres gestores son los que dan la tónica a la Comisión Gestora, que trasluce en todos sus acuerdos una austeridad *sui generis*, la misma que practica Emiliano Iglesias y que la hizo incompatible con las Cortes Constituyentes.

En la orgía provincial tienen puesto todo lo que no desentonan con la austeridad radical-emilianista y los hay tan voraces que aprovechan las migajas que caen de las mesas del festín. Veámoslo sinó:

En la última sesión la Comisión Gestora aprobó la cuenta que presenta Leoncio Feijóo, funcionario y activo Agente comercial, por su visita a los Ayuntamientos de la provincia para interesar el pronto ingreso de lo que adeudan en concepto de aportación municipal forzosa.

la desde que se inició la contrarrevolución?

Podemos añadir que March ha sido muy visitado durante el día de ayer. Conocemos el nombre de la mayor parte de esas madrugadores; y conviene señalar que el más madrugador fue precisamente—a nadie le ha de extrañar—el jefe de la minoría radical, Emiliano Iglesias, quien permaneció toda la mañana en el domicilio del banquero. Para mayor precisión, indicaremos que el coche del jefe parlamentario radical llevaba la matrícula M-47.715.

Esta temprana y prolongada visita significa muchas cosas. Una de ellas—la menos importante—, que Emiliano Iglesias no es supersticioso, ya que sus relaciones con March le costaron una vez la expulsión del Parlamento por indeseable. Pero, ¿quién se acuerda de aquella historia lejana? Era antes de la euforia. En cambio, esas mismas relaciones le han valido luego, entre otras cosas, una acta de diputado de la coalición antimarxista. Esto compensa aquello.

(De El Socialista.)

IDEAL CINEMA

HOY SÁBADO, HOY

Presenta la soberbia superproducción «FOX» hablada en español

El beso redentor

Por CHARLES FARREL y JOAN BENNET

Precios	
Butaca,	General,
5 3/4 — 1'00	5 3/4 — 0'30
7 3/4 — 1'00	7 3/4 — 0'30

No sabemos a cuanto asciende la cuenta; pero por pequeña que sea, es un gasto que pudo ahorrarse la Diputación cuando atravesaba una situación económica tan delicada. Una simple circular en términos conminatorios, seguida del procedimiento ejecutivo contra aquellos Ayuntamientos que se negase al pago inmediato, surtiría un efecto muy saludable en las arcas provinciales.

En cambio nos permitimos dudar que la capacidad de Leoncio Feijóo haya conseguido algo más que la introducción en el mercado, de los productos industriales que representa. Pero en el ánimo de los gestores ha pesado más el republicanismo de Feijóo, que le hace acreedor a esas migajas con que le han obsequiado, que la defensa de los intereses provinciales.

VIÑETAS CALLEJERAS

Una pobre troupe de titiriteros dejó a su paso por ésta, en Lérez, a uno de los suyos. Estas pobres gentes apenas pueden vivir de su trabajo, menos cuidarse de uno de sus miembros enfermo. Es la tragedia de las compañías que no son de empresas explotadoras.

El miércoles 16, unos trabajadores, encontraron en plena calle, en Lérez, tumbado, al pobre titiritero abandonado, peor que un perro. Su cuerpo esquelético, su cara de hambre, joven aún, angulosa, cadavérica, en la que la tuberculosis había marcado el trágico sello de sus hambres y privaciones. No podía andar, no podía ponerse en pie.

Entre sus brazos piadosos y fraternales, los dos jóvenes trabajadores, trabajadores parados como él, como el titiritero, pero aún sanos, llevaron al compañero de la farándula al Ayuntamiento. Eran las dos de la tarde. Un subcabo de municipales, fué a la Cruz Roja. El médico les facilitó una camilla para que rápidamente fuese conducido al Hospital.

Los muchachos que le recogieron, arramblaron con la camilla y al Hospital. ¡Al fin, el pobre enfermo abandonado, ya no tendría por cama las losas de la calle. Su estómago vacío de muchos días, tendría alimento; pero en el benéfico establecimiento, se encontraron con la impopular e inhumana catadura del portero.

—¿Qué traéis aquí?

—¡Pues esto!

—¡Fuera! ¡No puede entrar! ¿Cómo va entrar sin el certificado, sin el permiso de la Diputación, sin los requisitos...

—Este grave, moribundo acaso, le encontramos tumbado en la calle, no vamos a dejarle morir allí, es un ser humano, no es ningún perro y este es un hospital.

Debía reconocerle el médico de guardia. ¿Se le avisó? Lo ignoramos; desde luego, el administrador o quien fuera, no le dejó entrar ni se avisó al médico de guardia; lo más cómodo, puesto que no era del partido radical (solo era un pobre titiritero) era arrojarle de nuevo a la calle.

Los conductores del enfermo, volvieron en trágica caravana a devolver el enfermo al arroyo, a la calle, donde le habían encontrado. Le dejaron en las escalinatas del Consistorio.

A las ocho de la tarde, allí continuaba todavía, preso de la intensa fiebre que consumía su pobre organismo de guiñapo humano que esta sociedad cristiana arroja de su seno cuando ya no sirve.

EL BATIFONDO

EN el Sanatorio de la Lanzada, la voracidad radical, echó a la calle a todo el mundo que cobraba de la Diputación (no sabemos si habrán respetado al médico, inteligentísimo doctor que ganó su plaza por oposición) para colocar a sus horas vandálicas. Los del Grove, han declarado la huelga y boicoteado al Sanatorio. Es inútil el gesto de los del Grove; cualquier día, todos sus habitantes serán lanzados de sus casas para colocar a los zánganos correligionarios de Emiliano. A todo llegarán estas gentes, si se les deja.

SE ha restablecido entre los gestores de la Diputación, la vieja costumbre de los tiempos de Bugallal, de repartirse entre sus miembros tres mil pesetas por estómago para... arreglo... de caminos en sus distritos. El de Vigo, señor Romero, aseguran que se negó a aceptar la dádiva.

¡Aprovechase amigos, que las derechas monárquicas van a pedir vía libre y es menester cederles los pesebres!

DOS MIL guardias civiles. Cuatro mil guardias de asalto. Un tercio móvil de la guardia civil y se transformarán los decorativos guardias de seguridad en guardias de asalto. Total, unos doce mil hombres más armados hasta los dientes para proteger, de momento, la digestión de las hordas radicales y después, el futuro régimen que intenta colocarnos Gil Robles. No deja de ser un medio como otro cualquiera para colocar obreros parados; pero esta vez no se hará el primo como lo hicieron los del Gobierno Azaña. Ya procurarán seleccionar escrupulosamente el personal para que todo éste sea adicto a Gil Robles y a Calvo Sotelo.

UN diputado socialista, fué detenido en Extremadura por orden de un cacique radical. En lo sucesivo, nuestros diputados ya saben como deben hacer respetar su inmunidad y si los detienen, que sea por algo. Entendemos que va ser cosa de ir siempre preparados para defenderse de esa canalla. Ya ni inmunidad se les reconoce a los diputados que no sean radicales o fascistas.

TRES reverendos sacerdotes, pasaban de la Oliva a la Peregrina por la calle García Camba. Al llegar a la mitad, acortaron el paso y el del medio paróse, obligando a hacer lo mismo a sus dos acompañantes laterales.

—Esa es nuestra salvación, dijo el del medio señalando con el índice a la izquierda.

—Sí, contestó el de la derecha; pero abróchate, que llevas la sotana abierta y se te vé el chaleco.

YA Calvo Sotelo, como en sus buenos tiempos de su amo y señor el diputado Primo de Rivera, se presenta en plan achuladillo, látigo en mano, para flagelar a todo bicho viviente que no sea del partido radical (antigua U. P.) o del fascio (nombre que adquirió el partido en que milita el hijo de su señor).

Jamás hemos creído que a los tres años cayese en tal abyección la República!

DOS preguntas inocentes: ¿Quién ordenó a la guardia civil dar una batida en el baile de «El Pino» el último domingo, como si se tratase de un antro de facinerosos o de un comité emilianista? Porque allí, no hay más que unos trabajadores que se reúnen con otras trabajadoras, los días festivos a bailar.

Pues algo delictivo debió ver el que «dispone» de la guardia civil, que entraron allí aparatosamente, «manos arriba» y cacheo general. Parece que va resultando delictivo el ser obrero y el tener otros ocios que no sean el de acompañar con vela una procesión.

La otra preguntita: ¿Con que derecho o mandato entra la guardia civil, de noche, en una huerta perfectamente cerrada a cachear a los que allí tomaban el fresco; allá por la carretera de Vigo?

Suponemos que estos mandatos no dimanarán, como serumorea, del comité fascista local o de sus más significados paladines; porque hay quien asegura de que hoy quien manda es el fascio; claro que no en la calle, naturalmente.

COLISEUM:

Hoy Sábado

Se proyectará la emocionante producción de aventuras

La rueda de la venganza
Por TIM MC. COY

Mañana Domingo

Estreno de la fastuosa opereta

EL ZAREWITSCH
Por MARHTA EGGERTH

deliciosa intérprete de «Vuelan mis Canciones»

A las 5¹⁴, 7¹² y 10¹²

EXCURSIÓN A FERROL

La Ejecutiva de la Federación Provincial, acordó organizar para fines de agosto una gran excursión a Ferrol con todos los camaradas que lo deseen de la provincia y simpatizantes; será algo grandioso. En el próximo número daremos más detalles.

A la Federación Obrera de Marín

Hemos recibido una carta de dicha Federación para su publicación. No nos es posible publicarla, toda vez que la índole delicada de su texto, nos impide hacerla pública mientras no se aclaren por la sección afectada los términos de dicha carta, como hubiera sido nuestro deseo, o se confirmen plenamente las acusaciones de que se hace objeto. En este último caso, nuestras columnas están siempre dispuestas para hacer públicas todas las resoluciones ecuanímes y justas que adopten nuestras propias organizaciones.

Los restos de Galán y García Hernández

¿Puede este Gobierno presidir el traslado?

¿Puede este Gobierno presidir el traslado de los restos de Galán y García Hernández? Nuestro juicio ha de ser, necesariamente, negativo. No comprendemos cómo puede figurar a la cabeza del homenaje que se intenta rendir a los dos capitanes un Gobierno que representa precisamente todo lo contrario de lo que los sublevados de Jaca se propusieron con su sacrificio. No cabe decir que este Gobierno es cosa distinta del anterior. Es lo mismo. No solo en su política, sino en sus componentes. Estos ministros son los que consintieron que el Ministro de Justicia calificara de vituperable, en pleno Parlamento, el rasgo heroico de Galán y García Hernández. No. No es este Gobierno quien tiene autoridad moral para hacer el traslado que se pretende. Y no somos nosotros solos los que lo pensamos. Acaso entre quienes más disgusto ha producido semejante posibilidad estén los que fueron compañeros de profesión de los sublevados. A nuestras manos ha llegado una hoja que ha circulado entre elementos militares y que tiene el carácter de una protesta, si bien quede limitada al terreno de la intimidad. La hoja a que nos referimos dice así:

«Hace unos días que «El Liberal» viene insistiendo en que el actual Gobierno presida la grandiosa manifestación republicana proyectada para recibir los restos de los heroicos capitanes Fermín Galán y Ángel García Hernández. Como correligionarios y compañeros de aquellos mártires de la República, nos pondremos con todas nuestras fuerzas a lo que propone «El Liberal». Permitir que ese conglomerado político formado por el

señor Lerroux presida la manifestación sería una cobardía y una traición tan vergonzosa, que nos pondría al nivel del ex ministro de Justicia, correligionario del Gabinete actual, que calificó de vituperable la rebelión de Jaca: el gesto más heroico y democrático que registra la Historia. Pero... ¡qué sabe el señor Alvarez Valdés y demás damiselas correligionarias lo que es ofrendar la vida por un ideal! Todos los republicanos nos opondremos enérgicamente a que prospere la vergüenza que nos propone el aludido diario. Los cadáveres de Fermín y de Ángel se incorporarían en sus féretros para reirse de nuestra traición y cobardía.

¡Republicanos!, no permitamos tan grave ofensa y dejemos el traslado de los gloriosos restos para mejor ocasión, que no tardará en presentarse. Que el señor Lerroux fabrique cuantos bloques le venga en gana con fascistas, monárquicos, upetistas y demás enemigos de la causa por la que estos gloriosos capitanes dieron sus vidas; pero permitir que el acto de republicanismo glorioso sea presidido por tan rara mezcla... ¡jamás!

ENVÍO.—A las señoras madre de Fermín Galán y viuda de García Hernández. Señoras: Haciendo uso del derecho que sobre esos gloriosos restos les concede la ley, no permitan, por ahora, ese traslado. Tengan en cuenta que si el grandioso acto es presidido por el conglomerado, puede ocurrir que en dicha presidencia figure el señor RODRIGUEZ DE VIGURI.»

O no hay lógica en el mundo; o lo que se dice en esa hoja es evidente. El Gobierno actual está incapacitado para levantar ninguna bandera republicana.

PARA LA FEDERACIÓN OBRERA LOCAL

Antes de escribir lo que sigue, lo hemos pensado mucho, pues tenemos siempre, cuando a los compañeros de la Federación nos dirigimos, al herir inconscientemente su sensibilidad, pero creemos que los compañeros de la Casa del Pueblo sabrán interpretar nuestras palabras en el mejor sentido. Hablamos como trabajadores, como trabajadores que no tenemos jurisdicción en la Federación Obrera Local, pero trabajadores todos y compañeros al fin.

Hace tiempo, y de ello pueden dar fé muchos compañeros de la Federación de que algunos camaradas nuestros y también otros compañeros de la Juventud Comunista, tienen que sufrir las arrogancias insolentes de unos cuantos sujetos de filiación fascista que no sabemos si a sueldo de los señoritos o por propia cuenta, no se cansan de provocar a los jóvenes socialistas y comunistas haciendo alardes de desvergonzado fascismo. Esto a primera vista, nada tiene de particular, pero se dá el caso, que algunos de esos sujetos pertenecen a esa Federación y esto ya es más grave.

Como nos consta el profundo espíritu de clase que posee el Comité de la Federación, y estamos seguros que ignoran estos detalles, se lo hacemos saber, por medio del presente artículo

estando dispuestos a su disposición en esta Redacción, de informarles en este sentido de todo cuanto deseen, pues esas lacras repugnantes han de ser tan condenables por los compañeros de la Federación como lo son por nosotros.

Solo deseamos, por si nosotros lo ignoramos, nos adviertan ellos a su vez de lo que en igual sentido puedan estar enterados con respecto a alguno que pudiera en Pontevedra militar en nuestras filas, para tomar las mismas medidas que no dudamos tomarán ellos, con esos repugnantes tumores enquistados entre los trabajadores.

En este sentido, nuestra mútua labor tiene que ser acorde para que tenga la mayor eficacia y evitar nos deshonremos entregando un carnet de afiliado o sindicado a un degradante y repulsivo fascista.

Esta semilla debe aplastarse donde quiera que se presente, pero con más violencia y rapidez, si surge en medio de nuestras propias filas.

LA HORA se halla a la venta los sábados, en el puesto de periódicos del Unión, calle de Galán, Vigo.

FRENTE CAMPESINO

Por nuestros propios medios

La Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra ha elevado un escrito al ministro de Trabajo en el que se expone la persecución sistemática de que se hace víctimas a los campesinos organizados en la Unión General de Trabajadores. La Federación propone, por el momento, dos remedios: CUMPLIMIENTO DE BASES Y REPARTO DE TRABAJO, creando una Comisión en cada pueblo para vigilar el cumplimiento de aquéllas, con fuertes sanciones en caso de incumplimiento, por una parte, y estableciendo, por otra, el turno riguroso y obligatorio para que ningún explotador de la tierra mate de hambre a los campesinos de la U. G. T. y de la C. N. T.

«El Obrero de la Tierra», órgano de la Federación, ya dice que no confía nada en la acción del Gobierno lerrouxista-fascista, pero se envía el escrito para que se conozca el estado de los trabajadores agrícolas y para que nadie pueda decir que no se avisó a tiempo, si esta misera situación acarrea consecuencias que desde ahora se podrían evitar.

A propósito de esta cuestión, leemos en el último número de «El Obrero de la Tierra»:

Las mejoras económicas de los trabajadores, aún las más lógicas y justas, constituyen hoy, para los patronos y el Gobierno, «exigencias intolerables». El camino de las reclamaciones y las denuncias ante los delegados y los Jurados mixtos rurales está prácticamente cerrado. No nos quedan, pues, otros recursos que nuestros propios medios: las armas típicas de la organización, y éstas son las que habremos de emplear a fondo si queremos lograr aún aquellas cosas que, como el cumplimiento de las bases de trabajo, la legislación social, nos corresponden por derecho incuestionable.

La medida en que se atenderá en el futuro nuestras peticiones no dependerá de las razones legales que con más o menos acierto sepamos exponer, sino de la decisión, la fuerza sindical que el Frente Campesino sea capaz de movilizar para hacer efectivas nuestras demandas en los pueblos.

Movilización general ha de ser la consigna. Todos los entusiasmos todas las energías, toda la decisión combativa de que nuestros compañeros y nuestra organización sea capaz, debe ponerse a tributo para vencer al enemigo. Los patronos piensan matar de hambre este verano a los que no se les sometan incondicionalmente. Si lo permitiéramos, la servidumbre que los caciques impondrían en sus dominios sería tal, que ningún trabajador digno podría vivir ya en los pueblos y no le quedaría más remedio que suicidarse o convertirse en vulgares salteadores.

Por esa razón, la idea de Frente Campesino hay que convertirla en realidad hasta en el último rincón de España. Hemos recibido ya centenares de cartas para apoyar esa idea y mostrándose dispuestos a luchar cuando y conforme la Federación les ordene.

No esperábamos nosotros menos de las Secciones que heroicamente han resistido el bloqueo de hambre de los caciques. Sabíamos que era grande el valor de los campesinos; pero al ver cómo responden ahora tenemos confianza plena de que en los momentos decisivos sabrán responder con tanta gallardía y decisión como los obreros industriales.

Ya la ciudad está reaccionando vigorosamente contra el fascismo que se oculta en toda esa persecución sufrida por los campesinos. Madrid ha dado una respuesta magnífica con su huelga general a la insolencia de Gil Robles; Zaragoza mantiene la huelga general más larga y heroica que se recuerda en la historia obrera; Valencia triunfa también por su decisión, y los metalúrgicos de Madrid resisten con una valentía indomable. Por

otra parte, el despertar izquierdista del país es tan evidente, que podemos nosotros, los campesinos, contar con la simpatía y el apoyo moral de zonas de población amplísimas, que ven con indignación la conducta infame de los caciques fascistas. Como complemento de todo ello, la cosecha se presenta magnífica para que los terratenientes no puedan invocar una vez más la pobreza de sus recursos y el socorrido tema de estar en ruina la economía nacional.

Todos los factores favorecen, pues, la acción sindical de las organizaciones campesinas. Hace falta que nosotros sepamos aprovechar esos factores y veréis cómo la reacción retrocede espantada frente a las Secciones rurales de la Unión General de Trabajadores, que ella creyó aplastar definitivamente con el hambre y la persecución usadas en grande escala contra los campesinos movilizados.

¡Frente Campesino! ¡Movilización general! La juventud, los veteranos, todos los que no quieran volver a la servidumbre, teniendo la obligación de formar sus grupos activos de propaganda. Hay que preparar la lucha. Hay que levantar muy alto la bandera y el espíritu de la Federación. Los cobardes no tienen historia. Su opinión no cuenta para nada, porque la masa se va siempre tras aquellos que unen la acción a su propaganda. Por ese camino venceremos nosotros también.

¡Frente Campesino! ¡Movilización general. ADELANTE, ADELANTE!

ESPERANZA

Aún tengo esperanza, y por eso en las noches de niebla afilo mis hachas.

Aún tengo esperanza de que el sol se rompa en un mundo lleno de conquistas revolucionarias. Entonces seréis mis buenos camaradas y será la vida tan libre como libre es el agua.

El dolor que ahoga a la tierra en lágrimas se irá deshaciendo; habrá en nuestras casas una luz potente de igualdad humana.

Tú sembrarás trigo en la nueva granja; yo haré que tu trigo por caminos vaya a molinos y hornos en donde pan se haga. Entonces seremos todos camaradas, limpios como acero bruñido, firmes como lanzas.

Aún tengo esperanza. Y por eso en las noches de niebla (afilo) afilo mis hachas.

RAPHAEL BELTRÁN LOGROÑO.

Lea Vd.

EL SOCIALISTA

Arturo Martínez Fernández

Grandes Talleres Mecánicos de Ebanistería

Muebles de todas clases y estilos

BENITO CORBAL, 12 Y 14.

(FRENTE A LA FERIA

PONTEVEDRA

LA HORA

SEMANARIO SOCIALISTA

La correspondencia al Director, dirijase a Avenida Sta. María, 16

PANORAMA

EL FRENTE UNICO

Es este tema del frente único un tema que flota hace tiempo en la actividad pública española, habiéndose abordado por infinidad de hombres y organizaciones, como única solución viable a los graves problemas que hoy a la vista del panorama hispano tenemos planteado los trabajadores españoles, sin que hasta la fecha haya habido posibilidades de aunar estas ideas, estas diferencias surgidas entre los diversos sectores proletarios y que tienden al mejoramiento, al avance social de estos sudras, de estos esclavos de la sociedad capitalista. En diferentes puntos de España se ha llevado a cabo este gran pacto, esta gran alianza entre las dos grandes sindicatos: U. G. T. y C. N. T.; únicamente los camaradas comunistas son los que se muestran reservados e indecisos para acometer, para emprender esta noble empresa de derrumbar a la sociedad capitalista, que ella misma, por su propia descomposición se nos presenta en los estertores de la agonía.

Esos camaradas, si tanto precinizan la revolución, si de tan revolucionarios se tildan, deben tener una perfecta visión de que su actitud al pretender que nosotros, con la C. N. T., vayamos a ellos, para así erigirse en jefes y directores de la tan ansiada Revolución, viven en un grave error toda vez que por ley natural, ellos, al ser minoría, deben en primer lugar despojarse de ese espíritu de inercia y, libres de ambiciones personales, pactar con la mayoría, y así unidos es cómo podríamos llevar a efecto, con grandes esperanzas triunfadoras, una empresa de tal magnitud.

Todos sabemos de una manera evidentísima cómo las diferencias que entre nosotros surgen, son más que de ideología de forma de actuación; pero en su fondo todas anhelan, todas tienden a la desaparición de las clases sociales. Y si esto es el anhelo, si esto es el deseo, si esta es la vehemente aspiración de las diferentes organizaciones y partidos, unámonos, establezcamos un pacto común y vayamos a la total desaparición de este régimen capitalista que nos oprime y esclaviza.

¡Ah! Pero antes, camaradas comunistas, antes de acometer la realización de este anhelo, debe cesar por parte vuestra esa ofensiva personal, esos ataques sistemáticos, esos odios rencorosos a los hombres representativos de nuestra sindical y de nuestro Partido Socialista, que no benefician más que a nuestro enemigo común: al capitalismo oprobioso. Me recuerda esto una conversación sostenida con un amigo hace tiempo y el cual entre otras cosas me decía: «Los culpables de la actual situación de los trabajadores españoles, sois vosotros, los socialistas, por no haber secundado el movimiento revolucionario anarcosindicalista de Diciembre». Y yo, causándome aquellas palabras un profundo dolor moral, le decía: «Pero, amigo, ¿cómo quieres que nosotros, sin un previo

pacto con dichos elementos, sin un programa determinado, vamos a secundar un movimiento revolucionario que no ha sido preparado y que además es totalmente descabellado, puesto que no tiene ambiente ni cuenta con la adhesión moral de la opinión pública? Y, en el supuesto de secundarlo y triunfar, ¿qué hacer al día siguiente? Según vosotros (era anarquista), nada, pues al desaparecer el Estado no quedaba otro recurso que fiar en la buena voluntad de los ciudadanos la implantación de una sociedad más humana; pero para nosotros, es entonces en ese momento triunfal cuando comienza la acción revolucionaria, descoagulando el ejército, la fuerza armada, la prensa, etc.; todos los resortes que sostienen a la sociedad burguesa; y esto para nosotros, sólo puede conseguirse con la dictadura del proletariado, que para nosotros no es un fin, sino un medio para la firme implantación del Socialismo.

Es imprescindible, camaradas comunistas y sindicalistas, que olvidemos esos mítuos ataques que hemos presenciado en el transcurso de nuestra vida pública; unámonos todos en compacto bloque y así unidos seremos el más potente baluarte que derrumbará para siempre la sociedad burguesa y sobre cuyos escombros edificaremos la nueva España pacífica y trabajadora.

¡Viva el Frente Unico!

¡Viva la Revolución Social!

PEDRO GÓMEZ RIVERO.

Vigo, Mayo 1934.

Desde el distrito de la Cañiza

La Fiesta del Trabajo

Los obreros organizados de este partido judicial han celebrado con gran entusiasmo la Fiesta del Trabajo, exigiendo que el cierre del comercio en todas las villas del mismo fuese efectivo.

La Sociedad de Oficios Varios de Arbo organizó una fiesta para recreo de los afiliados. Al final, en su amplio local de la Estación se celebró un acto en el que hicieron uso de la palabra los médicos señores Sampayo y Fuertes, el farmacéutico Sr. Santamaría y el maestro nacional José Benito González.

Ha sido objeto de muy sabrosos comentarios el hecho de que el alcalde de Arbo, de filiación radical, se negase a izar ese día la bandera tricolor en la Casa consistorial

La fobia de un Secretario

Se comentan mucho las crisis fisiológicas de un Secretario que le impulsan a cometer actos de una corrección y exquisitez moral verdaderamente edificante...

El día 6 de marzo último, después de leer el manifiesto que insertó LA HORA, autorizado por la pujante agrupación democrática LOS AMANTES DE LA CULTURA y DEL TRABAJO, tal Secretario—conocido en toda la provincia por su talento—puso un papel sobre el rodillo de su

Cartas a un americano

Amigo Paco: La ley Agraria que promulgó la República, aunque, no nos satisfacía del todo a los socialistas, pero que acatabamos como un mal menor, ya no es nada más que un papel mojado; la desvirtuaron las Cortes fascistas actuales, y los campesinos tienen que sufrir ahora las consecuencias de haber votado a las derechas.

La ley de términos municipales, será derogada uno de estos días, y entonces echarán las campanas a vuelo los caciques. Sin esta ley tendrán sometidos a los labriegos.

Si, Paco amigo; esta desgraciada República se evapora, y los que dieron su sufragio a los Gil Robles, Calvo Sotelo y compañía, serán los primeros en pagar las consecuencias.

Otra ley, la más sabia que promulgaron las Cortes Constituyentes, va a ser derogada también: me refiero a la ley de desahucios de fincas rústicas; por ella no podía ser desahuciado ningún arrendatario, a no ser por falta de pago. Esta ley favorecía a los campesinos gallegos, pues a pesar de que dicen los galleguistas que en Galicia son todos propietarios, el 80 por 100 de nuestros labriegos son arrendatarios. Lo que sucede, es que los campesinos tienen una pobre choza y dos o tres ferrados de su propiedad, y llevan en arrendamiento veinte o treinta ferrados. Derogando esa ley, ya están nuestros campesinos a merced del cacique: al que no vote por ellos le amenazarán con el desahucio. Todos los años subirán en unas pesetas la renta. Ya empiezan a darse casos en esta comarca, sin estar aún derogada la ley. La señora, que nos decían tan altruista que iba a hacer dueños de las tierras a sus arrendatarios, la ex-duquesa de la Conquista, por medio de su administrador ya notificó a los colonos, que tenían que pagar el 50 por 100 más de renta, que por ley de las Constituyentes había sido obligada a rebajar.

Ya ves, amigo mío, a los tres años de República, son los amos y se ciscan en las leyes. No es esto solo; aún hay más contra los campesinos. Ya te había dicho de una nueva ley de arrendamientos, en la que teníamos puesto todas nuestras ilusiones,

máquina y empezó a babar. La baba corrió a chorros por el papel. Hecha esta operación, con un hilo espeso de bilis que pendía de su boca trazó las firmas de tres personajes sacados de su mollera caimanesca. Puso todo en un sobre dispuesto para el correo y respira embargado de placer. Es que había dado satisfacción a un hábito creado por su grandeza espiritual y valentía.

¿Y todo eso para qué? Para hacer su autorretrato y el ridículo de siempre. Y no era necesario por que todos sabían cual era la charca de los anónimos.

porque era lo único, con la ley de desahucio, que favorecía a Galicia. Las Constituyentes no aprobaron dicha ley por culpa de los radicales; y los galleguistas, Villar Ponte, Castela, Otero Pedrayo y Suárez Picallo, que tanto blasonan de defender al campesino, la sabotearon y votaron contra los socialistas. Pita Romero y Emilio González López, fueron los peores enemigos de su aprobación. Casares, débil, les dejó hacer, y así le traicionaron después. Sabemos que Casares no se oponía a aprobarla como estaba en el dictamen, pero vencieron los caciquillos de la Orga, y no se aprobó. Ahora nos van a presentar las derechas una ley de arrendamientos que es un insulto a Galicia, Asturias y Santander: ya los pinos que siembran los arrendatarios no son para ellos; podrán desahuciarlos cuando quieran o aumentarles la renta; no podrán hacerse dueños de las tierras a plazos, y aunque lleven cien años cultivándolas, seguirán los pobres labriegos la cadena de su esclavitud.

Amigo mío, ¿verdad que es triste y doloroso todo esto que te relato? Pero mucha parte de culpa de lo que sucede la tienen los propios campesinos, pues aquí, en Galicia, votaron en las últimas elecciones por sus ferrados, por Pita Romero, Calvo Sotelo y todas las derechas. ¿De qué se pueden quejar ahora?

Todos los días llegan a mi casa campesinos con quejas. Dicen que se les persigue igual o peor que antes con la monarquía. Los caciques les amenazan con el Juzgado municipal, que es de ellos, con el alcalde y la Guardia civil. Yo nada puedo hacerles, sólo les recomiendo que se rebelen; creo que cuando el Estado es el primero en ponerse fuera de la ley, apoyando al cacique y aun fomentándolo, hay derecho a sublevarse contra ese Estado. A estas horas ya debían de estar en pie de guerra todos los campesinos gallegos.

Hasta la próxima.

EL HOMBRE QUE RIE.

BAR LIMPIAS

— DE —

Fernández y Teijeira

Especialidad en Marisco. Ricos Vinos del País y Rivero. Se sirven Comidas y Meriendas a todas horas.

Tablada, 7. Teléf. 227

Suscripción pro-presos

Suma anterior, pesetas 59'55.
Lino Villaverde, 5'00.
M. Pérez, 2'00.
M. Muiños, 1'00.
A. Martínez, 2'00.
Suma y sigue, 69'55 pesetas.

Entregado al Socorro Rojo para ayudar a los procesados por el petardo del viernes santo, 50 pesetas.
Quedan 19'55.

Vinos-Jerez-Coñac

Casa fundada en el siglo XVII

La más antigua de Jerez



¡APROVÉCHENSE DE LA OCASIÓN!

REALIZAMOS todas las existencias de la actual y anterior temporada de los mejores fabricantes de calzado.

Con el 25 al 30 por 100 de rebaja

¡SOLO POR 15 DIAS!

Almacenes de Calzado **CES BRAVO**
PI Y MARGALL, 10 y 12 y CONSTITUCION, 2 y 4
PONTEVEDRA

La vergonzosa y cínica inmoralidad administrativa del intercambio de arroz y maíz entregando el "negocio" al Banco Exterior de Crédito, siendo este el concursante más perjudicial, ha puesto al descubierto la serie de inmorales chanchullos que se vienen realizando por los correligionarios del famoso hombre de la cal y el cemento del Ayuntamiento barcelonés. Descubrió el "negocio" el camarada Prieto, que conoce el paño... Ahora la inquina contra el Partido Socialista por los radicales, va a ser mayor si cabe, que antes. Es la inquina parecida a la que los gitanos sienten por la guardia civil.

Desde Porriño

Pacificando los espíritus

Nuevamente los trabajadores de Porriño, han sentido la garra implacable del cacique local. Pero esta vez, ha llegado a tanto su atrevimiento y odio al pueblo trabajador, que no ha respetado ese gran día, que es el Primero de Mayo.

No encuentra ya límite para sus atropellos y alentado por el poder oculto que le confieren las autoridades, sus instintos de hiena se han despertado con más ferocidad que nunca al ver el insuperable éxito de los actos celebrados en conmemoración de la Fiesta del Trabajo

Careciendo de valor para dar la cara, se han valido—como en el caso del camarada Victor Valverde—de la traición, contando ya con la impunidad que a todas sus acciones conceden las autoridades y han provocado de la manera más solapada a los trabajadores de Porriño.

Cuando se estaba celebrando en el local de la Federación de Trabajadores uno de los actos conmemorativos de este día tan sagrado para todo el proletariado mundial y en el que hacían uso de la palabra algunos elementos pertenecientes a la misma, en la Iglesia contigua empezaron a tocar desafortadamente las campanas, con lo cual pretendían entorpecer el acto. Después de rogarles varias veces cesaran en el repique, ya que por lo innecesario e inoportuno denotaba claramente la aviesa intención que tenía y a cuyos requerimientos contestaron siempre con groserías y burlas sangrientas, no hubo más remedio que ante la imposibilidad de que se oyeran los oradores, suspender el acto. Los trabajadores indignados promovieron algo de revuelo y parece ser que uno de los molzabets, no sabemos quien, pero desde luego ajenos a la Federación arrojaron unas piedras contra los ventanales del templo. Así parece iba a terminar este primero de Mayo sin más incidentes, gracias a la serenidad y comprensión de los dirigentes de la Casa del Pueblo, cuando a los pocos momentos y cuando ya todo estaba apaciguado y se había reanudado el acto, llegaron unas parejas de la guardia civil—llamadas no sabemos por quien—y después de suspender el acto, empezaron a maltratar de la manera más vergonzosa a los vecinos. Hubo bastantes contusos entre ellos un tranviario, padre de ocho hijos, hombre pacífico y al margen en absoluto de las luchas políticas y sociales y al cual la fuerza le rompió los labios de un puñetazo. A otro, a poco le vacían un ojo de un golpe. Durante las primeras horas de la noche no cesaron de maltratar a todo el que encontraban por la calle, dándose el caso vergonzoso, indignante de pisotear, y pisotear bárbaramente, a un pacífico industrial de esta villa, que estaba preso de un fuerte ataque. Destacábase en esta represión violenta, el jefe de la fuerza.

Al día siguiente fueron detenidos y encarcelados nueve compañeros entre ellos el Presidente de la Federación y varios directivos más.

Con este motivo el pueblo trabajador de Porriño, ha sentido nuevamente el peso de la Ley, aplicada como costumbre, por el Juez de Instrucción de Tuy. Después de escuchar las declaraciones falsas de un grupo que para estos casos tiene ya instruido el Centro Católico, y las de otras personas que por lo depravadas e inmorales no tienen calificativo, ha mandado encarcelar a nueve honrados trabajadores.

Al día siguiente de las detenciones y habiéndose promovido un paro general en los Ayuntamientos de Porriño y Mos, como protesta contra las injustas e infundadas detenciones, hemos

sido obsequiados con la presencia de una compañía de guardias de asalto, que al mando del teniente Santos Varela venía a «pacificar los espíritus»; y no tardaron mucho tiempo en demostrárnoslo.

Gracias a la cordura y serenidad de la clase trabajadora y del vecindario en general, transcurrió tranquilamente el día, pero el citado Teniente que quería de algún modo justificar su estancia, ordenó sin más ni más una carga, sin respetar mujeres, ni niños, habiendo entre estos últimos varios contusos, uno de los cuales le destrozaron la dentadura de un vergajazo.

Pero aún siendo eso, por lo imprecendente, censurable a todas luces, no puede ni siquiera compararse a lo que hicieron con dos muchachos de 16 y 17 años respectivamente, uno de los cuales se halla en cama casi reventado. Según supimos luego, la fuerza de asalto traía órdenes de hacer un escarmiento, debiendo ser las víctimas de estos seis de los más significados camaradas de Porriño. Por confusión llamaron a los dos citados jóvenes y llevándolos al Salón de Sesiones del Ayuntamiento, los maltrataron bárbaramente.

Estas y no otras han sido las medidas empleadas por la fuerza, para garantizar el orden.

Ahora una de las cosas que más nos interesa, es saber quien ha sido el que mandó venir la fuerza a provocar y apalearnos.

El Sr. Alcalde sabía muy bien que dada la serenidad de que siempre ha dado muestras la clase trabajadora, no se alteraría el orden y de ello sabemos respondió al Gobernador. Ahora bien, si él no mandó, venir la fuerza, única causante de los disturbios habidos y por otra parte él se había comprometido a que no se alteraría el orden, creemos un caso de dignidad exija las responsabilidades debidas a quien correspondía y de lo contrario presenté la dimisión de un cargo al cual le elevó el pueblo para que defendiera sus intereses y no para ser cobardemente maltratado.

Esto es lo que a nosotros, nos parece más decente.

Porriño, 9-5-34.

Para la Empresa de energía Eléctrica

Entendemos que no hay derecho a que los que tenemos la desgracia de disfrutar de los estupendos servicios de esta Empresa y que pagamos la Energía más cara de España, nos entreguen los recibos al cobro con dos y tres meses de retraso.

Los empleados que hacen este servicio son escasos. La tacañería de esta Empresa que tiene unos beneficios fabulosos, por ahorrarse el mísero jornal que puede suponer un empleado más, origina molestias y disgustos a los abonados, perfectamente corregibles.

A lo mejor puede ocurrir que no haya personal parado que necesite colocarse.

¡Acaso sea este el motivo!

LA HORA

Precios de suscripción

En Pontevedra, al mes, 0'50 pesetas.

Fuera de Pontevedra, un trimestre, 1'75.

Número suelto: 10 céntimos.

La correspondencia al Director: Avenida Santa María, 16. Al Administrador, Charino, 7.

Imprenta LA POPULAR

Charino, 7= Pontevedra